

**Отзыв**  
на автореферат диссертации Королевой Марии Сергеевны на тему:  
**«Текстильные и кожаные изделия из мордовских могильников I –**  
**начала II тысячелетия н.э.»,** представленной на соискание степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология в  
диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01) при ГНБУ «Академия  
наук Республики Татарстан»

Потребность в специальном исследовании текстильных и кожаных изделий, происходящих из мордовских памятников, ощущалась в науке давно, что само по себе обуславливает интерес к научной работе М.С. Королевой. В то же время, нельзя не отметить, что исследование было основано на конкретных археологических материалах, многие из которых вводились в научный оборот впервые.

Судя по автореферату, автор работы владеет специальной терминологией и специальными методами исследования, знаком с методическими разработками своих научных предшественников и хорошо знает исследуемый материал. В ходе работы было исследовано 110 образцов текстиля и 105 образцов кожаных изделий. Кроме того, для сравнительного анализа были привлечены артефакты, происходившие с синхронных археологических памятников Восточной Европы, находящихся за пределами исследуемой территории. Автором была проведена большая работа, потребовавшая научных знаний и методических навыков. Особенно стоит подчеркнуть, что исследование текстильного и кожевенного производств требует принципиально различных научных подходов и представляют собой, фактически, два разных исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что сами текстильные и кожаные изделия, происходящие с археологических памятников мордвы I – начала II тыс. н.э., впервые становятся предметом специального самостоятельного научного исследования. Практическая

значимость обусловлена использованием представленных в диссертации материалов для подготовки обобщающий работ по истории древней мордовы, тематических курсов лекций и музейных экспозиций.

Судя по автореферату, диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и приложений. В первой главе дается характеристика погребениям с находками текстильных и кожаных изделий I – начала II тыс. н.э. Во второй и третьей главах осуществляется реконструкция производства текстиля и кожи, а в четвертой – приводится характеристика отдельных категорий изделий. Структуру этих глав определяет хронологическая последовательность операций, являющихся частью целостного производственного процесса: от обработки сырья к завершению работы над готовым изделием.

В заключении подведены основные итоги исследования и обозначены перспективы дальнейшей работы по заданной теме. Выводы автора выглядят достаточно четкими и оригинальными.

На наш взгляд, в автореферате мало внимания уделено двум моментам. Во-первых, специфике природно-географических условий территории расселения мордовы I – начала II тыс. н.э. Характер любого производства тесно связан с особенностями климата, составом почв, местными флорой и фауной и т.д. И всегда важно обращать внимание на то, в каких именно условиях происходило становление конкретного производства.

Во-вторых, мало говорится о находках на археологических памятниках средневековой мордовы орудий труда, которые могли быть прямо или косвенно связаны с текстильным или кожевенным производством. Примерами таких орудий могут служить ножницы и гребни для стрижки и вычесывания шерсти у овец, пряслица, шилья, кожевенные ножи и т.п. Однако высказанные нами замечания мы не считаем принципиальными.

М.С. Королевой было опубликовано 11 статей по теме заданного диссертационного исследования. Автореферат свидетельствует, что диссертация М.С. Королевой полностью соответствует Паспорту

специальности 5.6.3 – Археология и отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Королева Мария Сергеевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и размещение их в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Заведующий антропологической  
лабораторией кафедры «Анатомия человека»  
ФГБОУ ВО «ПГУ», к.и.н.

Д.С. Иконников

личную подпись Д.С. Иконников  
ЗАВЕРЯЮ  
Сергей  
Начальник управления кадров



Автор отзыва: Иконников Дмитрий Сергеевич – кандидат исторических наук, заведующий антропологической лабораторией кафедры «Анатомия человека» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

Адрес места работы: 440026, Пензенская область, г. Пенза, ул. Красная, д. 40; e-mail: [ikonnikof-ds@mail.ru](mailto:ikonnikof-ds@mail.ru)